
 

 

ATA DA 318ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE 
MEDICINA 

 
Ao primeiro dia do mês de novembro de dois mil e vinte três, realizou-se, via Google Meet, em 1 

videoconferência, 318ª Reunião Extraordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Medicina. 2 

Prof.ª Claudete Aparecida Araújo Cardos, Coordenadora do Curso de Graduação de Medicina, 3 

abriu os trabalhos às oito horas, estando on-line os seguintes professores registrados na medida em 4 

que foram comparecendo na “live”: Professores: Alair Augusto Sarmet Moreira Damas dos Santos, 5 

MRD; Daniel Pagnin, Valéria de Queiroz Pagnin, MSM; Graça Helena Maia Canto, Guilherme 6 

Watary Gomes, MPT; Maria de Fátima B. Pombo Santanna, Arnaldo Costa Bueno,  André Ricardo, 7 

Susana Cristina Aide Viviani Fialho, MMI;  Sandra Costa Fonseca, MEB; Anna Alice Amorim 8 

Mendes,  MSS; Marcia Guimarães de Mello Alves, Sonia Maria Dantas Berger,  MPS; Tania Gouvea 9 

Thomaz, MFL; Rosana Rocha Barros, MIP; Luciana Souza de Paiva, GIM; Márcia Rodrigues 10 

Amorim, GBG; Ismar Lima Cavalcanti,  Maria Elisa Vieira da Cunha Ramos Miterhof, Luiz Claudio 11 

Santos  de Souza Lima, MCG;  Mônica Kopschitz Praxedes Lusis, Ana Maria Ribeiro dos Santos,  12 

Giovanna Balarini, MMC;  Cristina Asvolinques Pantaleão Fontes, MRD; Moema Guimarães Motta, 13 

MSS; Cristine Fares, MSM. Representação dos alunos do DABT: José Geraldo Medeiros Netto. 14 

Justificaram ausência os seguintes professores: Claudia March Frota de Souza, MPS e Raiane 15 

Cardoso Chamon, MPT.  Passamos ao único item da pauta. Deliberação sobre a aprovação da 16 

versão do PPC (Projeto Pedagógico de Curso) a ser publicada em Boletim de Serviço. Trata-se 17 

de deliberação acerca do Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de Medicina, o qual após aprovado será 18 

publicado no Boletim de Serviço da UFF. Ressalta-se que o documento foi encaminhado previamente 19 

a todos os membros do Colegiado de Curso, os quais tiveram a oportunidade de propor modificações 20 

do texto, além de novas sugestões. Segundo a professora Claudete, foram recebidas por e-mail sete 21 

propostas de alterações. A seguir o documento, com as sugestões já incorporadas e em realce, foi 22 

projetado na tela para todos os membros. Na linha 147 constava o termo “profissionais de medicina”, 23 

que será substituído por “médicas e médicos” ao invés de “médicos”. Esclareceu-se que se trata de 24 

uma questão de gênero. Em que se pese gramaticalmente o uso do termo masculino (médico) seja 25 

empregado para se referir de forma genérica aos dois gêneros, esse movimento de enfatizá-los 26 

separadamente já é uma realidade.  Já nas linhas 764/765 consta o seguinte texto: “Privilegie o uso de 27 

metodologias ativas de ensino-aprendizagem na perspectiva da produção de práticas de educação e 28 

cuidado emancipatórias;” Questionou-se a utilização do termo privilegie, pois nesse caso o curso teria 29 

que priorizar o uso dessa metodologia em detrimento das demais, o que ainda não é uma realidade no 30 

nosso curso. Dessa forma, após a discussão do texto, foi proposto a utilização do termo incentivar.  31 

Destacou-se que as demais alterações dizem respeito a pequenas adequações, de cunho mais de 32 

formato e de gramática, e que o PPC será atualizado periodicamente. Após a revisão de todo o 33 
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documento, o mesmo foi aprovado por vinte e dois votos. Nada mais havendo a tratar, a Presidente 34 

encerrou a reunião e mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois de lida e aprovada vai, pela mesma 35 

assinada. 36 
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